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S é l i s t e a .j
Festivităţile împreunată cu sfin

ţirea edificiului şcolar, care a fost ra
dical adaptat, renovat şi augmentat, 
au scos în relief în cercuri largi acésta 
comună, altcum atât de cunoscută pre- 
tutindenea. Actul sfinţirii l'a condus în
suşi I. P. S. 8a arcluepiscopul şi me
tropolis I nostru loan, cu asistenţă mai 
mare.

Profităm şi noi de acest prilegiu 
de a aprecia în scurte cuvinte Săliştea 
şi pe poporul ei.

Aceia, cari în 1898 au luat parte 
la parastasul iubilar pentru sufletul ne- 
mnntoriuiui metropolit Şaguaa, — a 
cărui memorie scumpă, precum pre- 
tutindenea aşa, şi mai ales în acéstá 
comună fruntaşă am afiat’o păstrată 
cu sfinţenie, — aceia îşi vor aduce 
bine aminte, că acolo cel mai adânc 
cugetător bărbat al nostru, dl Alexan
dru Mocsonyi, a statorit, a fixat în cu
vinte înţelepte evangelia némului ro
mânesc, zicând: că „sp iritu l creştinis
mului ortodox, contopit cu spiritul an
ticei culturi romane, acéstá sintesă psi- 
h i c ä acest amaestec, „constitue“, cuin- 
tesenţa, „geniul*, simburele „Româ
nismului*. „A stfel biserica naţională 
este o parte integrantă indisolubilă a 
poporului româna ş i deci Uu-i mirare 
dacă biserica română şi poporul român, 
de când sunt, una sim t“.

Cuvinte de aur, cuvinte pline de 
farmec pentru noi, sunt acestea.

Dară vor cugeta unii: Ce are a 
face parastasul de la Răşinari, întâm
plat înainte cu 5 ani, cu festivităţile 
şcolare de la Sălişte ?

Iată c e !
După părerea nóstrá, pe carea — 

dacă nu toţi — de sigur fórte mulţi o 
acceptézá, nu esistâ pe întreg rotogo
lul pământului românesc o comuuă, 
în carea acest evaigehu sé alle o mai 
armonică şi mai puternică întrupare, 
şi încă o întrupare, nu întâmplătdre, 
ci resultată din convingerea, că aşa 
este bine, şi aşa trebue sé fie.

Aprópe tot ce se face în Sălişte 
— şi mulţămită Domnului, în timpul 
din urmă se face mult, — ori-care ar 
fi provenienţa mijócelor din cari se 
face, pórtá timbrul românesc, timbru 
bisericesc ortodox.

Nu încape în cadrele acestui arti
col, ca scormonind colbul de pefilele tre
cutului — sé enuméröm fapte şi dovedi 
pentru ilustrarea şs întărirea atirmaţiu- 
nii de mai sus: începând cu luptele 
pline de abnegaţiune pentru apărarea 
legii şi a credinţei strămoşeşti, din cari 
lupte chiar şi babele cele mai slabe nu 
s’au retras, şi continuând cu îuşirarea 
tuturor instituţiunilor câte s’au înteme
iat aicia în cursul vremilor, şi cu înşi- 
yarea lăudabilelor nisuinţe şi pregătiri 
pentru a mai crea şl în viitoriu insti- 
tuţiuni de cultură şi de umanitarism, 
fără de cari un popor cu pretenţii la 
un viitoriu mai frumos nu póte fi. Toţi 
oratorii festivi ai zilei, domnii D r. N  
Comşa, medic, D um itru  Lupédat direc
tor, şi D r. loan Stroia, au reîmpros
pătat mai multe momente însemnate 
din trecutul comunei. Atât aceştia, cât 
şi alţi fii vrednici, eşiţi din poporul 
acestei comune, reímprospétezá cu tóté 
ocasiunile atât cu graiul cât şi în scris,

faptele lăudabile ale trecutului, ca ast
fel fiii şi urmaşii, din vrednicia înain
taşilor, a părinţilor şi a strămoşilor lor, 
sé se inspire a continua cu aceeaşi vred
nicie de-a păşi tot mai cu curagiu înainte 
pe calea bună, ce duce la progres.

Dar’, abstrăgând de la trecut, toţi 
câţi au ocasiunea a cerceta Săliştea, 
primesc impresiunea hărniciei poporului- 
şi a conducătorilor ei. Pe basa resulta- 
telor, pe cari le vedem cu ochii, con
statăm ţi noi, ce au constatat sute de 
inşi, că Săliştea cu tóté ale ei este mân
dria nóstrá, ca Români, este inâudria 
nóstrá, ca ortodoxi.

Dar' se ne închipuim, ce durere 
nu ne ar cuprinde pe toţi, când ni-ar 
fi dat a ajunge nefericirea, ca şi Să- 
liştenii — biruiţi de greutatea timpu
rilor vitrege — sé nu mai p0tă con
tinua activitatea lor sub infiuinţa tra- 
diţiunilor măreţe?

Unde ar mai fi atuncia pentru 
cei istoviţi de greul traiului şi de nă
duful luptelor vieţii acea oasă verde şi 
recoritóre, în carea sé afle nu numai 
recrearea atât de necesară şi binefâcă- 
tóre, ci din a cărei atmosferă sánétósá 
sé inspire şi duh nou pentru viitoriu ?

Unde ar găsi atâţia străini acel 
loc atât de potrivit, pentru a ne cu- 
n0şte şi prin acésta a ne şi iubi po
porul, limba, portul şi tóté ale lui?

Unde ar ti acei mărgăritar preţios 
şi strălucitoriu din salba comunelor 
nóstre, cu care toţi şi la tóté ocasiu
nile ne fălim?

Pentru încunjurarea acelei even
tualităţi, de carea Dzeu sé ne feréscá 
— noi nu punem la inima Săliştenilor 
aceea, ca şi pe viitoriu sé continue a 
fi cei mai buni patrioţi, români şi or- 
ortodoxi, căci n’au lipsă de indemn 
aceia, cari înşişi sunt un isvor bogat de 
asemenea sentimente; ci punem la mima 
vrednicilor conducători ai comunei, ca 
în nemărginită lor dragoste, ce o au 
pentru înaintarea ei, —  pe lâugă cul
tivarea virtuţilor amintite, cari sunt de 
ordme mai înaltă, sé caute cât mai 
mult a feri poporul de tóté acele cause 
şi rele sociale, cari pot sé mijlocâscă 
decadenţa iui materială, frsică şi mo 
raia;  căci aceste trei momente formâză 
stâlpii tăriei din temelia esistinţei unui 
popor, fără de cari tóté celelalte uşor 
se prăbuşesc.

Avem speranţa, că aceşti conducă
tori, — întsă cari aflăm bărbaţi emi
nenţi şi însufleţiţi ca şi D r. Nicolae 
Comşa, D r  Petru D ragits, D r. loan 
Stroia, Nicolae Henţiu, D um itru Lăpe- 
dat etc., cari şi pănă acuma au dat 
splendide doveij1 de dragoste, zel şi 
pricepere, când e vorba de munca pen
tru progresul acestei comune, — vor şi 
face şi în acésta privinţă şl pe viitoriu 
tot ce este omeneşte posibil.

Le poftim deci în tóté direcţiunile • 
cel mai splendid succes, căci nutrim.’ 
via dorinţă, că precum în trecut aşa- 
şi în viitoriu Săliştea, cu toţi înainte' 
stătătorii şi fruntaşii ei, 

cu toţi învăţătorii ei, 
cu clerul ei, ;
cu industriaşii, neguţătorii şi arân-| 

daşii ei,
cu întreg poporul ei, 
cu limba şi portul şi cu tóté ale lui,: 
şi mai presus d? tóté cu tăria sen-; 

timentelor patriotice, naţionale şi reli-i 
gióse, l

să fie mândria nóstrá románéscá, 
mândria nóstrá ortodoxă, mergând pu
rurea în fruntea tuturor sub oblădui
rea sigură a şcblei confesionale române 
şi a bisericei ortodoxe, cari sunt ochii 
luminaţi ai poporului român.

Miron.

Despre decursul acestor festivităţi 
publicăm în cele urmátóre raport spe
cial :

Săl i şte,  9/22 Novembre 1903.
Cu cea mai desăvârşită satisfacţie 

sufletéscá şi stăpânit de cea mai înaltă 
mândrie naţională publicăm raportul 
amănunţit despre sărbările aranjate în 
jurul sfinţirii noului edificiu şcolar din 
fruntaşa nóstrá comună Sălişte. Inâl- 
ţâtore, fermecátóre, dar' mai pe sus de 
tóté româueşti în înţelesul cel mai strict 
al cuvântului au fost aceste sărbări!

Săliştenii au dovedit şi de astă- 
dată pe deplin justificată aserţiunea 
făcută de unul diutré cei mai distinşi 
bărbaţi de ai noştri cu ocasiunea ţine
rii adunărei generale a „Societăţii pen
tru fond de teatru român“, că adecă: 
„eine Va voi sé se adepe din isvorul 
dătător de simţ naţional, de dragoste 
şi alipire cătră legea şi limba strămo- 
şâscâ, aici în Sălişte să vină“.

Escelenţa Sa metropolitul loan a- 
prir.iind după merit faptele săiişteniior 
noştri n’a pregetat, ci la invitarea co
mitetului parochial cu drag a binevoit 
a merge la Sălişte, însoţit de o distinsă 
3uită, ca însuşi sé săverşâscă actul stin- 
ţirei, ca astfel şi prin presenţ i Escelen- 
ţei Sale să ridice şi mai mult nimbul 
sărbătoresc al acestui act.

Accentuate aceste, lăsăm să urmeze 
raportul amenunţiţ.

însufleţirea cea mare cu care s'a 
hotărît anul trecut zidirea măreţului 
edificiu şcolar, dragostea cu care a 
fost întimpinat apelul pentru daruri 
benevole ai comitetului parochial, şi 
statornicia şi alipirea manifestată faţă 
de şcblâ a îndemnat pe comitetul pa
rochial şi corpul învăţâtoresc, ca actu
lui sfinţirii şc0lei să-i pregătâscă o 
înfăţişare dintră cele mai sărbătoreşti. 
In înfăţişarea acésta sérbátoréseá a fost 
desvéht şi împrăştiat pretutindenea 
simburele educativ al culturei inimei, 
simţul de recunoştinţă şi simţul de jertfă 
pentru tot ce e nobil, uman şi româ
nesc. Astfel serbarea sfinţirii şc0lei din 
Sălişte, a luat pe lângă nimbul sărbă
toresc şl un caracter educativ.

In presérá, Vineri, s’a oficiat în 
biserica „Mare“ litie în firul căreia s’a 
pomenit numele tuturor donatorilor 
şc0lei.

Sâmbătă, ziua sfinţirei, la finea li- 
turgiei dl Dr. N. Comşa a cetit fru- 
mósa şi instructiva lucrare ocasională 
a zelosului fiu al acestei comune, loan 
Lupaş, student în tilosofie, care nepu
tând participa în persóná, a trimis lu
crarea amiutită, carea a' fost cu drag 
ascultată de numărosul public present 
în biserică. — (O vom publica în nrii 
proximi).

Primirea Metropolitului.
Vestea, că Escelenţa Sa vine să 

săvârşâscă actul sfinţirei, a fost primită 
cu mare bucurie şi satisfacţie. Spre în- 
timpinare au eşit la gară di protopres- 
biter Dr. loan Stroia, însoţit de presi
d en ts comitetului parochial Dr. Nico

lae Comşa, de directorul şcolar Dumitru 
Lăpădat, de membrii epitropiei, ear’ 
din partea administraţiei politice dl 
primpretor Petru Drăgits, şi membrii 
primăriei comunale.

Dl protopresbiter bineventeză cu 
urmátórele cuvinte pe Escelenţia Sa.

E sce len ţa  V â s tr ă I
P re o n o ra ţi ş i  s t im a ţ i  â s p e ţ i!

Este o însuşire înăscută ómenilor,ca la 
zile mari, la sărbători, la festivităţi deosebite, 
când inima le saltă de bucurie, să vadă în 
jurul lor pe toţi iubiţii lor, ca împreună să se 
bucure, împreună să se veselăscă. Pentru-că, 
bucuria împărţită este duplu simţită. Zi de 
deosebită bucurie, zi deosebit festivă are pá
rodba nóstrá 8ălişte azi, când cu ajutoriul 
lui Dzeu a ajuns să ’şi sfinţescă şcola sa, ri
dicată cu mari jertfe, dar’ cu şl mai mare 
entusiasm şi drag. Ca bucuria nóstrá de
săvârşită să fie, chiămat’am tot ce iubim, în 
mijlocul nostru.

Inimile nóstre devotate s’au îndreptat 
în prima linie cătră capul şi părintele nostru 
sufletesc, dorind a’l vedé în mijlocul nostru 
la acésta sei bare, ca prin binecuvântarea Sa 
înaltă archierescă să încoroneze munca adusă 
pe altariul culturei nóstre bisericeşti culturale. 
Escelenţa Vostră în iubirea caracteristică pă
rinţilor buni, ţinând séma de ferbintea nóstrá 
dorinţă aţi venit în mijlocul nostru spre a 
sfinţi însuşi odorul nostru. Pentru acest sa
crificiu, pentru acesta dragoste părintesc» în
doit ne simţim îndemnaţi a Vă esprima sim
ţămintele de supunere şi iubire fiăscă, ce vi-o 
păstrăm. Rugând pe Tatăl cel ceresc se vă 
lungăscă firul vieţii, ca încă mulţi ani să con
duceţi naia bisericei nóstre spre fericirea po
porului credincios, în numele comitetului pa
rochial şi al organelor administrative comunale 
şi pretoriaié ale acestei comune representate 
aici Vă zic un „Bine aţi venit“ pe teritoriul 
acestei par ochii. Să trăiţi Escelenţa Vostră la 
mulţi ani. Sé tráiéscá.

întreite urări de „tráiéscá“ aco- 
periră vorbirea dlui protopresbiter, la 
care Escelenţa Sa prin cuvinte adevă
rat părinteşti mulţămeşte pentru pri
mirea şi ovaţiunile ce i-se fac, accen
tuând, că cu drag vine în mijlocul fii
lor săi din acéstá comună, pe cari îi 
numără întră cei mai vrednici fii ai sei.

In timpul acesta în comună e o 
vie mişcare. Spaţiosul loc dinaintea 
pompóseior case protopopeşti este în- 
desuit de public, inteliginţă şi popor» 
Tinerimea şcolară se înşiră în un lung 
spalier pe ambele părţi ale stradei; 
ear’ lângă pórta triumfală ridicată la 
casa protopopéscá, purtând inscripţia: 
„bine a-Ţi venit“, e postat corul tkie- 
nmei şcolare. Ordinea o susţine Reu
niunea pompierilor voluntari“.

Sunetul clopotelor de la cele trei 
biserici vestesc că înaltul óspe se apropie 
de comună. Publicul aşteptă cu óre- 
care nerăbdare, mai ales mulţimea de 
familii săliştene aşezate prin diferite 
părţi ale patriei şi ale României, cari 
au venit anume pentru acest prilegiu 
şi cari n’au avut încă norocirea a cu- 
n0şte pe Capul bisericei nóstre.

Lungul şir de trăsuri se zăreşte 
în piaţă. Câteva secunde linişte ca în 
miez de nópte. Deodată din capătul 
lungului spalier de elevi se aud voci 
în ton îngeresc de „să trăiâscă“. Va
luri de tonuri de aceste se pornesc, 
cari se sfîrşesc în furtunóse ovaţiuni 
făcute de numărosul public adunat 
înaintea casei protopresbiterale.
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E h célén ţa Sa descalecă din trăsura 
cu patru cai, şi binecuvântând în drépta 
şi în stânga, íntré ovaţiuni generale 
întră cu distinsa Sa suită în casa pro- 
topopâscă, unde e întimpinat şi primit 
graţios de cătră amabila ddmnă proto- 
popâsă Yeturia Dr. Stroia.

In suita Esc. Sale am observat 
pe dnii asesori consistoriali Nicolae 
Ivan  şi D r. M iron E . Cristea, Fartenie 
Cosma, D r. L iviu  Lemenyi, dl secretariu 
consistorial D r. G. Proca, dl referent 
şcolar L a za r  7 ritean şi diaconul Câm
pean, apoi dintré dspeţi pe dnii D r. 
Diaconovich, D r . V. bologa, D r. Ti- 
beriu Bredicean, profesorii germani : 
M artin  Schuster şi Albrich, asesorul 
scaunului orfanal comitatens loanHenteş, 
inginerul Schussnig, adv. D r. B orda , 
mai mulţi funcţionari de posiţie înaltă : 
profesori, judecători, etc. din Rîmnicul 
Vâlcea, fruntaşii comunelor din jur şi 
încă mulţi, mulţi alţii.

Actul sfinţirei.
După o scurtă pausâ la orele 1J V* 

din biserica „Mare“ în sunetul clopo
telor pornesc îmbrăcaţi în baine bise
riceşti preoţii destinaţi a celebra ser
viciul divin: dnii asesori consistoriali 
Nicolae Ivan, Dr. Miron E. Cristea, 
protopresbiterul Dr. loan Stroia, preoţii 
Petru Juga senior, loan Popa, Ale
xandru Borcea, loan Iosof, Iacob Stetlea 
şi diaconul Dimitrie Câmpean însoţiţi 
de întreg numérosul public la casa pro- 
topopéscá spre a aduce pe I. P. Sa. 
De aici în sunetul cântecelor corale ale 
corului elevilor I. P. S. Sa a fost condus 
în biserică şi îmbrăcat în ornate le ar- 
chiereşti.

Capriţidsa vreme de tómná în a- 
cest restimp se schmbase, devenind cât 
se póte de nesuferită. Suíla un vént 
subţirel, ce străbâtea şi prin cele mai 
gróse şi calde baine şi cernea o plóie 
rece. Se renunţase de a se mai săvârşi 
sfinţirea apei în curtea şcâlei în faţa 
măreţului edificiu. Tinerimea şcolară şi 
mai ales marea mulţime de popor ce 
nu mai putea străbate în biserică se 
întristâză, véijénd că nu mai au noro
cire a vedé servind şi a aucji cuvin
tele dulci părinteşti ale I. P. S. Sale. 
„Cu post şi rugăciune am aşteptat ziua 
de azi“ — grăia o femeie gîrbovită de 
povara anilor ce ’i suporta, cătră o alta 
asemenea ei, răzimând ambele un vecbiu 
stâlp din cimiter — sé mă ating de 
hainele Sfinţiei Sale, sé mé blagoslo- 
véscá şi apoi mângâiată să rostesc : 
„Acum slobozeşte“. . .  Plângiau amân
două . . . !

Uşile bisericei se deschid, corul 
elevilor iasă cântând tropariul zilei, după 
ei fruntaşii comunei purtând praporii, 
preoţii oficianţi; I. P. S. Öa sub noul 
baldachin, purtat de ctitorii bisericei şi 
apoi mulţimea de popor. I. P. Sa a 
nume, văzând aglomeraţia cea mare de 
public adunat în biserică şi spunându- 
i-se că în curtea şc0lei afară de tineri
mea şcolară mai sunt încă sute de po- 
poreni, ne luând în socotinţă timpul ne
favorabil, a ordonat săverşirea apei to
tuşi în curtea şc0lei, spre a puté fi 
de faţă tot publicul. îşi póte esplica 
ori-şi-cine bucuria cea marc ce a pro
dus acest fapt la poporul de afară şi 
special în inimile celor două bătrâne, 
cari g-îrbovite de a anilor mulţime, ră- 
zimau un vechiu stelp .........

înaintea principalei faţade a noului 
edificiu şcolar, pe care auriu strii luceşte 
inscripţia : „Şc0la română greco-orient. “, 
e ridicat un larg podiu îmbrăcat în ver- 
dâţă de brad. Io fundul acestuia se 
aşăză purtătorii praporilor şi al stégului 
şcolar, la mijloc în jurul unei mese 
preoţii cari servesc, ear’ în fruntea mesei 
I. P. S. Sa sub baldachin. Fermecător 
tablou!

In stânga sunt postaţi în şiruri 
dese elevii şi elevele şc0lei, în drépta 
mulţimea de dame. în front număroşi 
0speţi şi fruntaşii comunei, ear' la spa
tele tuturor acestora mai ea de public. 
Vântul rece şi cernitul nourilor n’au 
nici o putere asupra publicului, care

cuprins de evlavie şi de sfinţenia mo
mentului nu simte nimic altceva, de 
cât mângâierea şi fericirea sufletéscá 
ce treptat-treptat se sădeşte in inimă 
în fie-care moment în grad tot mai 
mare.

Serviciul sfinţirii apei e săvârşit.
O frumósá şi pétrunijétóre rugăciune 
ocasională, cu glas înalt, blând şi evla
vios e cetită de I. P. S. Sa.

Publicul e adânc emoţionat. I. P. 
S. Sa păşeşte în frontul podiului şi 
mânecând de la cuvintele psalmistului: 
„De nu va z id i D om nul casa bunătă
ţilor, înzadar ne ostenim“, rosteşte o 
mărâţă şi de toţi înţelâsă predică oca
sională. Escelenţa Sa vorbeşte ca din 
carte. Tonul dulce, limbagiul poporal, 
stilul presărat cu pilde dia viâţa de 
tóté zilele şi cu maxime din sfânta 
Scriptură, te răpeşte deja de la îuceput. 
Acésta face apoi, ca sfaturile şi învăţă
turile ce le dă I. P. Sa cu astfel de 
ocasiuni, nu numai că sunt ascultate 
cu plăcere şi interes, dar’ se crestézá 
adânc în inimile şi minţile ascultăto
rilor, şi totdeuna, mai de timpuriu sau 
mai târziu ’şi arată prin fapte efectul 
lor. Chiar şi însufleţirea cea mare cu 
care s’a hotărît şi s’a zidit acest nou 
edificiu şcolar este a se mulţămi în 
parte cuvintelor, sfaturilor şi învăţătu
rilor ce le-a rostit şi dat I. P. S. Sa în 
predica ocasională/ ţinută în anul 1900 
cu prilegiul visitaţiunei canonice de 
atunci.

Subiectul actualei vorbiri a fost 
că a arătat şi dovedit cu temeinicie 
lupta pentru esistiuţă ce a decurs şi 
decurge întră singuratici şi popóré. 
Arma biruitóre în acâstă luptă a fost 
şi este ştiinţa, câştigată în şcăle şi per
fecţionată cu învăţăturile bisericei. 
Arată că tótá bogăţia, tóté rangurile şi 
tótá stima şi vaza ce şi le căştigă ome- 
nimea în lumea acésta, sunt trecétóre, 
fie încă în decursul vieţei, fie la grópá, 
numai faptele cele bune sunt vecimce, 
sunt statornice şi trec şl dincolo de 
grópá primind proprietariul lor pre- 
ţi0să răsplată la judecata de veci.

Laudă cu cuvinte entusiaste şi 
calde pe poporenii acestei comune, cari 
şl în trecut şi şl în present au adus 
frumóse şi mari jertfe întru mărirea 
bisericei şi şc01ei lor. Constată cu bu
curie, că şl cei-ce afacerile îi silesc 
a’şi părăsi comuna, aşezâadu-se în alte 
părţi ale ţărei şi în străinătate, nu-şi 
uită de comuna Jor natală, şi când 
cere trebuinţa ’şi deschid şi inimile şi 
pungile pentru a veni în ajutonul ce
lor rămaşi la vatra pârintăscă. Indémná - 
pe fiii comunei, ca pretutindenea pe 
unde vor străbate să-şi ţină de sfântă 
datoriuţă a sădi în sufletul tuturora 
simţul de jertfă, de iubire şi alipire 
faţă de limba şi legea strâmoşâscă, 
aceste prepóse simţuri, cari cu bucu
rie constată că s’au sădit şi sădesc în 
belşug în şc0la şi societatea de aici.

Vorbirea a fost aşa zicând sorbită. 
Marea de public a rămas emoţionată 
şi cu ochi scăldaţi în lacrimi de mân- 
gâere şi fericire, şi la sfârşitul vorbirei 
a isbucnit în furtunóse ovaţiuni.

I. P. Sa, trecând apoi prin şiru
rile deschise în public, ’1 stropeşte, 
în drépta şi stânga cu apă sfinţită; 
întră apoi prin tóté odăile noului edi
ficiu şcolar — vre-o 12 la număr —  
botezându-le şl pe acestea. Se re’n- 
tórce apoi în biserică, unde este des- 
brăcat cu ceremonialul obicinuit.

(Va urma).

D i n  d ie t ă .  La ordinea zilei în dieta 
ungara e încă tot projectul despre contingen
tul de recruţi. Pe lângă acesta, în şedinţa 
de Sâmbătă înainte de intrarea în ordinea 
de zi a réspuns mmistrul-president T isz a  la 
refleeţiunile lui Körber, făcute în şedinţa de 
Vineri a dietei austriaoe, ear în şedinţa de 
Luni ministrul de comereiu H ie ro n y m i a pre- 
sentat project de lege pentru îndemuisarea 
guvernului de a întră în pertractări eu gu
vernul italian pentru regularea cestiunnor 
comerciale itaio-ungare şl tară tarif vamal 
nou (art. de l*ge X X X  din 1899). In aceeaşi 
şedinţa a fost presentat r e s c r ip tu l re g a l prin 
care d e le g a ţiu m le  s u n t convocate p e  15  D e 
cem bre. ___

C é r ta  m i n i ş t r i l o r .  In şedinţa de 
Vineri a dietei austriace ministrul-president 
K ö r b e r  reflectând la discursul ministrului- 
president T is z a , prin care în şedinţa de Mercuri 
respinsese „ingerinţa“ colegului său austriac 
în afacerile Ungariei, ţ i - a  su s ţin u t în tr u  tó té  
cele zise în discursul cestionat, esprimându-şi 
mirarea, că dieta ungară şi ministrul-presideut 
ungar au interpretat în acel discurs ingerinţă 
în afacerile interne ale Ungariei, cât timp enun- 
ciaţiunile lui s’au referit la afacerile comune 
ale monarchiei, şi accentuând de nou, că „mo
dificarea legilor transacţiei numai în acel cas 
are înţeles practic, dacă acelea şl în Austria 
vor fi modificate“ şi că „basa pe care el stă 
forméza pedeeă de neînvins, când trebue sé 
pună zăgaz unor aspiraţiuni unilaterale“.

Ansă la aceste reflecţinni a dat interpe
larea deputatului L u e g e r , primăriul Vienei.

Acestor reflecţiuni a réspuns ministrul- 
president l i s z a  în şedinţa de Sâmbătă. Uni
cul punct de mânecare corect e, că noi nu 
ne pretăm la esplicarea dreptului public au
striac — a zis contele Tisza, — de altă parte 
ínsé, în ceea ce priveşte dreptul public un
gar noué ne vindecăm dreptul esclusiv, de a 
interpreta acest drept în sensul legilor un
gare. Fot asigura on. casă, că numai pănă 
atunci rémán la acest loc, pănă câad în calea 
validiîării practice a acestui punct de mâne
care nu se vor pune padeci.

Răspunsul a fost primit cu aprobări ge
nerale din partea dieţei întregi.

Sfinţirea bisericei din Jimbor.
M erchiaşa, la 20 Nov. 1903.

Adânc s’au încrestat în viăţa culturală 
a tractului (Johalm zilele de 14 şi 15 Novem
bre n., şi sé nu zic de aur, dar’ de sigur cu 
de argint slove s’au ÎDsetis în cărticica cul
turală a acestui tract evenimentele desfăşu
rate în trecutul recent.

Însufleţirea curată a născut drăgălaşa 
biserică din Jimbor şi aceeaşi însufleţire a dat’o 
usului public. E aprópe de necreijut, cu ce 
viteză şi-a făcut apariţia biserica acésta, căci 
pe câtă vreme abia în 12 Iunie s’a pus piatra 
tundamentalâ, deja în 15 Novembre s’a ter
minat şi sfinţirea ei.

S â m b ă tă , în 14 Nov. n. la orele 127s 
din zi a sosit cu treuul accelerat în gara Ho- 
morod dl Matei u V o ile a n u , asesor consistorial 
ca mandatar al Escelenţei Sale Iualtpreasfiuţi- 
tului archiepiscop şi metropolit al nostru loan. 
In gară a fost întimpinat de parochul loan 
Bercan, parochul Mateiaşului loan Brotea, 
loan Vătăşan paroch în Archita, capelanul 
protopopesc loan Bercan, părintele Sofron 
Roşea din Ungra, fiiul comunei, Jimbor di 
AvramVoicu, împieunâ cu popor din jur.

In numele credincioşilor din Jimbor e 
bineventat dl mandatar din partea parochu- 
lui loan Bercan. Domnia Sa răspunde în ter
mini califi şi apoi ia loc împreună cu părin
tele Bercan în prima trăsură cu patru cai. 
Ceilalţi dspeţi urmézá ’n alte trăsuri.

Sosiţi în comuna Homorod, în faţa casei 
comunale i-s’a făcut dlui mandatar o plăcută 
supnsă prin faptul că era aşteptat de un sim
patic banderiu de călăreţi în frunte cu rigor, 
în drept Aurel Paul Băuuţiu, care în numele 
tmerimei din Merchiaşa şi Jimbor îi adresăză 
urmátörele cuvinte;

Mult onorate die mandatar!
Permiteţi-mi sé fiu intrepretul sentimen

telor tinerimei din Merchiaşa şi Jimbor, care 
prin rostul meu dă espresiune bucuriei ce 
simt în momentul când are rara norocire de 
a vé puté zice un „bina aţi veniţi“

Tinerimea română, fie ea de ori-ce ca
tegory, in codul culturei şi priceperii ei a 
ştiut face totdeuna us de momentele solemne 
şi astfel a-şi manifesta sentimentele omagiale 
faţă de meritaţii noştri bărbaţi.

Primiţi, Vő rog, die mandatar, acest mic 
prinos de sinceră dragoste şi nefăţănt devo
tament.

Trăiţi la mulţi ani !
Un „trăiască“ general şl puternic a ră

sunat, dl mandatar a mulţămit din inimă pen
tru frumósa manifestaţie, — şi am urmat dru
mul spre Merchiaşa.

La intrarea în comună un arc de triumf 
spunea în glasul seu tăcut, că şi aci lumea s’a 
pregătit sé facă ovaţii. Arcul a fost înălţat de 
neobosita tinerime, care în butul timpului de 
lucru a înţeles momentul solemn şi s’a achi

tat de datorinţe. Lă ieşirea din comuna Mer
chiaşa s’au alăturat 10 călăreţi unguri, dove- 
dindu-ne mare dragoste.

Astfel, cu alaiu şi cântece voiniceşti am 
sosit în Jimbor, unde cel drntâiu lucru a fost, 
că am încunjurat cu întreg convoiul noua bi
serică.

In casa epitropului primar dl asesor a 
fest bineventat din partea comunei politice, 
având ca representanţi pe notariui Iosif Péter, 
capelanul bisericei luterane şi directorul şcdlei 
de stat. Numele acestor doi domni, — regret 
— îmi scapă.

Dl mandatar a răspuns într’o unguréscá 
perfectă, care a frapat pe dspeţii unguri.

Făcându-se pausă de o jumătate de oră, 
preoţii, în număr de patru, merg la vechia 
biserică, unde îmbrăcâudu-se în ornate fac ve- 
oernia, litia şi utrenia, ungând pe poporeni 
cu sf. mir. Impresie deosebită a făcut aBupra 
credincioşilor cetirea la înţeles şi dulce a pa- 
remiilor, din partea dlui mandatar.

Cu acésta s’a terminat programul zilei.
D u m in e c ă , în 15 Novembre n. în faptul 

zilei noueie clopote de la noua biserică vestiau 
că azi se va petrece ceva deosebit în comuna 
Jimbor.

Dl mandatar la orele 8 diminâţa urmat 
de 6 preoţi merge la vtchia biserică, unde toţi 
se îmbracă în vestmintele de iiturgie şi luând 
vasele sfinte plécá în sunetul clopotelor şi în 
cântări, urmaţi de popor, la noua biserică. Aci, 
după ce se tac obicinuitele 3 încunjurări îm
preunate cu cetirea evangheliilor, întră în bi
serică, unde se începe serviciul sfinţirii apei, 
ear’ după acésta imediat sf. Iiturgie, care a 
decurs férte solemn. A bătut la ochi, că atât 
la sfinţirea apei, dar’ cu deosebire la sf. litur- 
gie, mai numai singur dl comisanu a dus tot 
greul serviciului, reducând aprópe numai la 
martori pe preoţii împreună fungenţi. £>t acé
sta a fost tocmai în interesul ridicării nimbului 
ritului nostru, în iaţa multor străini de né
niül şi legea nösträ, de mulţimea cărora ge
mea biserica.

Punctul de forţă a fost de sigur predica 
dlui mandatar, care nu numai că a făcut im
presie asupia credincioşilor noştri, dar’ a im
pus străinilor (preoţi reformaţi şi catolici, no
tari, învăţători eto.) prin eBcelentul mod de 
predare.

Păşeşte apoi în uşile împărăteşti preotul 
locului. I. Bercan, care sub rnărăţa impresie 
a momentului, în cuvinte alese şi avântate, 
cari au pétruns pe mulţi pănă la lacrőmi, mul
ţumeşte îmâiu lui Dzeu, apoi poporului şi tu
turor binefăcătorilor, cu ajutonul cărora s’a 
putut zidi în Jimbor în scurt timp o biserică 
atât de frumósá, care costă la 9U00 coróne, 
ear’ comuna bisencéscá la începutul zidirei 
dispunea abia de 1700 coróne. întreg aranja
mentul intern s’a făcut numai prin donaţiuni. 
Ceteşte apoi numele celor cari au făcut daruri 
mai de preţ. Trecând preste celelalte daruri 
(candelabru, candele, iconostasul bărbaţilor 
etc. cari tóté sunt de valóre) afară de aran
jamentul interior, nu pot trece peste cadoul 
făcut bisericei de 1. P. S. Metropolitul Primat 
al României, Iosif Georg.an. Acesta constă din 2 
acopereminte pe mesele din altariu, din mătăsă şj 
fir greu de aur şi la tóté 4 colţurile încheiate 
cu câte 7 nasturi de aur veritabil, fór te fin lucraţi. 
Aceste acopereminte au fost confecţionate în 
Germania şi costă aprópe 1000 mărci. Bunt 
sigur că puţine biserici din archidiecesă au 
fericirea de a posede aşa juvaere de odăjdii.

Tot Inaltpreasfinţitul a dăruit o păreche 
de sc0rţe pentru st. evangelic, din cupru aurit 
cu figuri biblice, ridicate în relief, şi cu in
scripţii greceşti. Aceste sc0rţe — după păre
rea unui pricipétor anume consultat — datézá 
din secolul al XV-lea. Ga materie brută şi ca 
lucru valoréza pănă la 300 coróne, ear' ca 
antică au un preţ tórle mare, cu atât mai 
mult cu cât asemenea lucruri sunt rare.

Mai donat'a acest înalt şi bun prelat 
acestei biserici tóté cărţile irumes legate, cum 
şi multe alte lucruri mai mărunte. De aceea, 
bine au făcut credincioşii din Jimbor, că prin 
rostul parochului lor au mulţămit în aucjul 
tuturor, în cuvinte atât de potrivite Inalthlui 
for binefăcător.. . .

A urmat apoi un parastas, stropirea po
porului cu apă sfinţită, şi cu acestea actul 
oficios al sfinţim bisericei s’a încheiat.

Terminată partea oficiósa, ne-arn întru
nit în frumósa comună ca óspeji ai epitropu- 
iui loan Stefan.



TELEGRAFUL ROMAN

Animaţia a fost — omiţând ori-ce alt 
calificativ — románé ică.

Primul toast i’a rostit dl mandatar Voi- 
leanu, pentru Escelenţa Sa înalt) reaBtÎDţitul 
archiepiscop şi metropolif al nostru loan.

A fost, după cât cred, interpretul objtei, 
căci la sfîrşitul vorbirei, înti’un singur glas 
s'a acclamat Inaltpreasfinţia Sa. A ţinut apoi 
toast părintele loan Bercan pentru dl man
datar, care cu tact rar şi vrednicie a condus 
actul festiv al zilei. Vor beşte apoi notariul co
munal, dl Péter, închinând pentru buna ar
monie ce a esistat totdeuna íntré Românii şi 
Magiani din Jimbor, şi pentru gremiul con- 
si8toriul. A întrunit simpatia generală discursu 
dlui asesor Voileanu, când în numele Exelen- 
ţei Sale şi al gremiului, mulţămeşte comunei 
politice pentru tóté favorurile şi serviciile acor
date comunei biserceşti; mulţămeşte credin
cioşilor, cari urmând buuelor poveţe şi-au dat 
silinţe întru grabnica desăvârşire a sfântului 
lăcaş; mulţămeşte mai departe dăruiturilor şi 
în special I. P. Sale Metropohtului-Primat al 
României, căruia mai târziu i-s’a trimis urmă- 
tórea telegramă:

„Luând cu adâncă recunoştinţă act de 
multele binefaceri faţă cu credincioşi din co
muna ortodoxă română Jimbor, din incidentul 
sfinţirii bisericei lor, Vă rugăm să primiţi re
cunoştinţa nóstrá ieşită din inimi iubitóre. 
Dumnezeu se vă răsplătâscă cu darurile sale 
cereşti.

Pentru comuna bisericésca
M a te iu  V o ilea n u

protoiereu, asesor consistorial 
ca mandatar al Metr ocolitului.

A mai toastat părintele loan Brotea 
pentru parochul loan Bercan, care prin con
stanţă de fier şi multă ostenéla a reuşit să 
np prilejésca serbarea acésia.

In onórea preoţimei, earea a conlucrat 
la buna reuşită a festivităţii, ’şi ridică cu
vântul părintele Jeronim Buzea dm Ştena. 
Ear' în urmă mulţămeşte epitropul Stefan — 
un model de hărnicie şi dragoste faţă de biserică
— 03peţilor cari prin presenţa lor au înălţat 
prestigiul sărbării şi au înscris pe o pagină 
nemuritóre solemnitatea acésta.

Masa a ţinut în bună disposiţie pănă 
cătră sără. O notă integrantă, o zală inomi- 
sibilă în lanţul veseliei, era nepreţuitul şi 
nesecatul isvor de umor, dl Kikmni, care 
ni-a oferit momente neuitate de plăcere, pu- 
nându-se la disposiţia nóstrá cu întreg tesau- 
rul său hazliu. Numai vremea, rece şi cum
pătată şi care nu ţinea cont de noi, a venit 
să ne destrame rîndunle, cari mereu se ră
reau. Pe însărate a părăsit şl dl mandatar casa 
ospitală a epitropului — spre durerea nóstrá
— având o afacere oficiósá în Fişer.

Serbarea acésta s’a gravat neştrers în 
inimile asistenţilor. Mâne, poimâne şi mereu 
cât va vieţui generaţia de azi a jimboremlor, 
se va vorbi cu dragoste şi devotament de 
„domnul asesor Voileanu din Sibuu“, adevărat 
preot după rînduiala lui Melchisedec.

R a p .

NOUTĂŢI
Consistoriul metropolitan. Eri 

la orele IU a. m. sau deschis şedin
ţele consistoriului nostru metropolitan sub 
presidiul Eseelenţiei Sale I. P. S. D. archie- 
piscop şi metropolit lo a n  M e tia n u , fiind pre
sent : Preasânţia Sa părintele episcop al 
Aradului lo a n  P a p p  şi asesorii: Dr. Ilarion 
Puşcanu, Fiiaret Musta, Augustin Hamsea, 
Dr. Eusebiu Roşea, loan Papiu, Mihai Popovici, 
loan Drocu, Nicolae Ivan, Matei Voileanu, 
Dr. George Popovici, Partenie Cosma, Nicolae 
Zigre şi loan Lenger. Ceilalţi membrii şi-au 
scusat absenţa. Cu auéstá ocasiune consis
toriul metropolitan a luat disposiţiunile de 
lipsă pentru punerea în lucrare a concluselor 
congresului naţional-bisericesc din a. c. şi a 
resoivat şi alte agende aparpnétóre la com- 
petinţa sa.

Sfinţirea bisericei „Mireuţilor“. Du
minecă (15 Novembre n.) s'a făcut cu mare 
solemnitate sfinţirea bisericei renovate a „Mi- 
răuţilor“ din Sucéva, prin metropohtul Vladi
mir al Bucovinei, fiind de faţă guvernatorul Bu
covinei, prinţul Hohemohe, consulul României 
şi cel ai Rusiei, căpeteniile diferitelor oficii 
civile şi militare. Un raport despre sfinţire 
şi istoricul acestei biserici vom pubiiua în 
numern proximi, anticipând aii, că la tele
grama omagiaiâ trimisă M. Sale din acest 
prilej metropohtul V iadimir a primit urmâto- 
riul răspuns: „I. P. iá. Sale domnului Archi
episcop şi Metropolit gr. or. D r .  V la d im ir  d e  
R e p ta , in Sucéva (eventual de trimis la Cer
năuţi). — E-senerz, Reşedinţa impărâtâacă,

15 Novembre 1903. Majestatea Sa aposto
lică i. r. a luat cu interes viu şi cu satisfac
ţie sinceră la cunoştinţă conţinutul telegramei 
Inaltpreasfinţiei Vótre adresată Majestăţii 
Sale din incidentul sfinţirii bisericei Mirăuţu- 
lui, şi mulţămeşte bisericei gr. or. din Buco
vina preagraţios pentru rugăciunile înălţate 
din acest incident la Ceriu pentru binele 
Majestăţii Sale i. şi r. — La ordin Preaînalt: 
şeful de secţiune baron Weber“

*
Festivalul „Râkoezy“, arangiat la 

„Gesellschaftsbaus“ Dumineca în scopul ser
bării aniversatului de 200 ani de la naşterea 
lui Francisc R á k ó czi/ I I ,  condacătoriul ultimei 
insureeţiuni din s colul XVIII, contra Casei de 
Habsburg, mort în exil în Rodosto, — a suc
ces destul de bine, fiind cercetat deosebi de 
membrii societăţii magiare din Sibiiu. După 
Uvertura-Pâkoczy a urmat discursul presidial 
de deschidere, rostit de notariul public Zâ- 
gony, apoi celelalte puncte ale programului, 
întră cari a plăcut deosebi cântecele curuţeşti 
cântate de corul elevilor şc0lei orfanotrotiului 
terezian şi elevilor gimnasiului de stat, d>ri- 
giat ue profesorul de cântări Schuch Ödön şi 
acompaniat de orchiestra elevilor. Ambe cân
tecele (cu motive româneşti întocmai ca şi 
marşul lui Rákoczy) au trebuit repetate. Fe
stivalul s’a terminat cu marşul lui Rákoczy. 

*
Hymen. loan R o m a n , ales paroch, şi 

dş6ra Iustina P iso , îşi vor celebra cununia 
Joi în 26 Novembre st. n. în biserica gr.-or. 
din Mohu.

4»
Proces de presă. Aflăm din isvor com

petent, că în urma procesului de calumnie 
pe care părintele Nicolae Diamandi, fost ca- 
techet la gimnastul din Beinş, l’a intentat 
„Tribunei Poporului“ pentru o serie de arti
col), senatul de acusă al tribunalului din Arad 
a pus sub acusă pe loan Rusu Şirianul, Pom- 
piliu Dan şi loan Abrudan ca autori ai ar- 
ticolilor încriminaţi. Acusatorul N. Diamandi 
a fost representat prin distinsul advocat Dr. 
Stefan Rozvány.

*
Stat în  adevér liberal. Cum aflăm 

din ziarele de peste Carpaţi, şi cum rapor- 
tézá unele ziare magiare de la noi, Magiarii 
r catolici din Bucureşti au ţinut Duminecă 
o mare adunare sub presidiul parochului de 
la Bârâţie, în care adunare au hotănt: zidi
rea unei catedrale r. catolice magiare în Bu
cureşti, zidirea unui nou local de şc0lă má
giáik, înfiinţarea unui institut de credit şi 
economii magiar în Bucureşti cu capital so
cial de 5 milióne, înfiinţarea unui ziariu cuo- 
tidian în limba magiarâ şi română care să 
apere interesele r. catolicismului şi magiaris- 
mului în România. Cât priveşte cheltuelile 
împreunate cu zidirea catedralei, se asigură 
că aprópe íntrégá suma li -o  v a  d a  g u v e rn u l  
u n g a r . In România este permis dec), ca ma
giarii să-şi înfiinţeze şi susţină cu „bani stră
ini“ instituţiuni culturale, tără-ca cei de la 
cârma statului sé se témá că prin acésta se 
penclitâză statul. Pe când la noi ! . . . .

•
Esposiţie de vite în Cojocna. In 22

Novembre st. n. comitatul Cojocnei (Cluj) a 
arangiat în Cojocna esposiţie de vaci şi vi
ţele soiu ardelean. Cu escepţia unui singur 
esponent magiar toţi ceialatţi esponenţi au fost 
români, cari cu vitele espuse de ei au câş
tigat premii în sumă de 140 Coróne.

*
Grota de stalactiţi din hotarul co

munei Luncani, despre care ziarele ungu
reşti raportau că a fost descoperită nu de 
mult prin dl Téglás Gábor, directorul pen
sionat al şcdlei reale din Deva, — cum re- 
sultâ din o serisóre ce ni-o trimite parochul 
loau Popovici din Gelmar — este identică 
cu grota cercetată de numitul paroch şi des
crisă în nr. 91—98 ai ziarului nostru în anul 
1887. „Eu am fost de două-ori în acea peş
teră fórte interesantă ; pentru prima-orâ la 
1887, fiind primul care a pătruns pănă în 
fundul ei. Dl Téglás putea uşor să afie acest 
lucru* —  zice dl Popovici în serisórea men
ţionată.

*
Pedepsele disciplinare în armată.

„Neue Fr. Presse“ raporta zilele trecute, că 
ministrul comun de răsboiu a dat ordin tu- 
luror comandanţilor de corp, în care ordin 
zicând că prin prea desele şi prea asprele 
pedepse disciplinare e bruscat simţul de onóre 
al soldaţilor, ear’ prin purtarea prea brutală 
a oficerilor faţă cu soldăţimea gregară sufere 
însa-şi disciplina, — dispune, ca regulamen
tul disciplinar să fie aplicat cu cumpăt şi 
numai în caşuri de estremă necesitate să 
se recurgă ia pedepsele mari drastice. Toto
dată impune comandanţilor superiori să con
troleze pe oficern de sub comanda lor şi să 
supraveghieze modul aplicării pedepselor.

*
Cine sufere de reum ă, podagră, nevralgie, 

dureri de urechi şi migrenă, să iolosăscâ crucea duplă 
magneto-electncă R. R, ÖÖ967 inventată de dl Albert 
Müller (Budapest V. Vadász ut. 4ü/V. care Întrece 
iu efect tote remediile din lume. .Nenumărate sunt 
scrisorile de recunoscinţă, cari adeveresc acésta, cum 
o adevereşte întră altele şi Ludovic Weiser, profesor’ 
de pian (Rozs ony), într’o serisóre adresată de curând 
dlui Müller, ___________

Teatru german în Sibiiu.
! Cunoscuta şi bineaprcciata trupă teatrală 

a dlui L e o  B a u e r , care în anii trecuţi a ofe
rit publicului sibiian atâtea momente de ele
vaţie sufletéscá, va începe şirul representaţii- 
lor cu 1 Decembre, şi calculând după perso
nalul de care dispune, va fi şi în anul acesta 
la înălţimea sa.

Publicul român sibiian n’a pregetat nici
când a da dovedi, că ştie apreţia arta.

Şi în anul acesta vom da atenţiune a- 
cestei instituţii de cultură, cu atât mai vârtos 
că în sesiunea acésta teatrul are pentru noi 
ceva deosebit de atrăgător.

Renumita nóstrá tragediană Agata Bâr- 
sescu e invitată la Sibiiu spre a mări succe
sul representaţiunilor.

Ştirea acédta ímbucurátóre ne va mâna 
să cercetăm teatrul, pentru-că artista nóstrá 
a triumfat pe scene străine şi azi t0tă lumea 
pricepátóre o socoteşte întră cele dintâi stă
pâne ale scenei. Dînsa e înzestrată cu pu
terea alésá de a fascina publicul în rolurile 
ei, în cari pasiunea e i : dispreţul, ura, ge- 
losia, durerea Înspăimântăt0re iau espresiile 
cele mai desâvîrşite.

Personalul se compune din 12 domni şi 
12 dame, cari şi pănă acuma au aat doveŢi 
despre talentul şi aptitudinea lor, precum lu- 
liu Godek, Fr. Redl, Olmar, dş0ra Albert, 
Schubert, Binder, etc., ear’ piese noue în re
pertoar vor fi: „Fee Caprice“, „Das grosse 
Lit-hi“, „Der ötrom“, „Der Hochturist“, 
„Öchlosshernn“, „Die Diplomatin*, „Der 
blinde Passagier“, Madame de Pompadour*, 
opere şi operete: „Das Glück“, operă de 
baron de Prohaszka, „Der Pfeiffer von Hardt*, 
operă de Eógar Kroues, „Der Rasteibinder*, 
operetă de Lehar, „Wiener Frauen, operetă 
de Lehar, „Bruder iStraubinger“, operetă de 
Eysler, „Frühlingsluft“, de J. Strauss, „Kel- 
lerineister“, operetă de Zeller.

Pe lângă dş0ra Agata Bârsescu mai 
sunt învitaţi ca óspe(i dşora Olga de Türk- 
Rohn şi dnul Wener Alberty.

Direcţiunea teatrală învită la abona
ment pe 12 representaţiuni.

Preţurile: Loje in parter (simple) 28 ff. 
80 cr. Loje rangul prim (mare) 48 ii., loje 
rangúi prim (simple) 38 fi. 40 cr., loje ono- 
raţiori, 57 fi. 60 cr., loje rangul prim (mici) 
28 ti. 80 cr., loje rangul II (simple) 20 fi., 
rangul II (mari) 26 fi.

Abonamentele se fac de la 9— 12 a. m. 
şi de la 3—6 d. m. în cancelaria teatrală.

A M V O N U L
— P r e d ic a  ro s ti tă  d e  a seso ru l Mateiu Voileanu 
cu ocasiu n ea  s f in ţir i i  b iserice i d in  J im b o r . —

Şi au ieşit totă adunarea 
fiilor din lsrail de la Moise.

Şi au adus fieţte-carele ce 
’1 trăgea inima, şi ce li-se 
părea cu sufletul lor, dar Dom
nului la tóté lucrurile cortu
lui mărturiei, şi la totă gă- 
tirea lui, şi la tote vestmin
tele sfintei.
Efire cap. 35. st. 20. 21.

Cuvintele acestea din a doua carte a 
lui Moise ’mi vin azi în minte, şi acestea am 
ţinut do cuviinţă a le pune în fruntea cu
vântării mele de azi, iubiţilor ascultători, căci 
ele îmi par a fi tocmai potrivite şl la împre
jurările din comuna acésta, la zidirea aces
tei sfinte biserici, pe care tocmai acuma o 
am sfinţit după rânduielile bisericei nóstre, 
şi o am dat spre folosinţă credincioşilor ro
mâni ortodocşi de aici.

După eşirea din Egipet, se zicem după 
eşirea din robia Egipetului, căci robie a fost 
mai pe urmă sórtea Israiitenilor în Egipet, 
după miraculósa trecere prin marea roşie, 
după primele probe de ascultare de poruncile 
lui Dumnezeu şi supunere cătră povăţuitoriul 
lor cătră Moise, după-ce s’au întărit în cre
dinţă şi s’au supus voinţei lui Dumnezeu de 
a cutreera cruciş şi curmeziş pustia Arabiei 
spre a se întări în ie  ajuns pentru luptele 
ce ’i aşteptau în pământul făgăduinţei — în 
Ganaan, după tóté acestea a procedat Moise 

/la  facerea cortului mărturiei, unde sé ridice 
poporul rugăciuni Domnulai, şi să aducă preo- 
ţimea jertfele.

In tocmai aflăm lucrurile şl la popo
rul nostru din comuna acésta.

Au fost lungi, de tot lungi şi plini de 
durere şi de suferinţe anii de robie, când 
noué Românilor greco-orientali de aici nu ne 
era ertat sé ne rugăm lui Dumnezeu nejig
niţi în credinţa nóstrá, neconturbaţi în obi
ceiurile şi în r.tualele nóstre.

Vécuri dearândul noi am fost numai 
toleraţi, vécuri dearândul noi am fost atacaţi 
în esistinţa nóstra ca biserică, şi noi totuşi 
nu ni-am perdut credinţa, ci acele grele în 
cercări le-am ţinut de, probe pentru statorni
cia nösträ în credinţă şi în datinile străbune 
şi am zis cu dreptul Jov: Domnul a dat, 
Domnul a luat, fie numele Domnului binecu
vântat.

Ca şi creştinii în primele vécuri pe tim
pul góneior, ne adunam fără sgomot şi cu la
crimi ferbinţi ceream de la bunul părinte zile 
mai fericite.

Şi în asemenea grele momente indoit 
simţiam cuvintele Psalmistului: Pentru-ce 
Dómne lapeţjh sufletul meu, întorci faţa ta de 
la mine. Sérac sunt eu şi întru ostenele din 
tinereţele mele.

Şi au venit şl zile mai bune.
Nu au alergat mai de multe ori la îm

păratul Egipetului Moise al Israiitenilor, ca 
şi cum şi de câte ori a alergat Moise al nos
tru la împăratul nostru pe timpul absolutis
mului şi după acela, spre a scóte din robia 
întunerecului pe poporul român din Transil
vania, şi a-1 trece în Canaanul Făgăduinţei, 
restaurând vechia nóstrá metropolie, care a 
fost apus şi ani 164 noi am rătăcit şi am 
sperat întocmai ca Israiltenii prin pustie.

Şi în rătăcirea acésta noi întocmai ca 
şl Israiltenii ne-am oţeiit, ne am întărit în 
credinţă, inima nóstrá a fost caldă cătră bi
serica nóstra, am ascultat de conducétorii 
noştri de preoţii noştri, şi tare a lost credinţa 
nóstrá că Dumnezeu îşi va deschide mâna 
sa, şi tóté se vor umpló de bunătate.

Grupaţi în jurul preoţilor noştri nu 
odată am cântat noi în căsuţele, în cari ne 
adunam spre a asculta sfânta sluj bă, cuvintele 
de îmbărbătare. „Sé nu întorci faţa ta de la 
sluga ta, când mé năcăjesc, de grabă m$ 
auŢi, ia aminte spre sufletul meu şi îl mân- 
tueşte pe el.“

Şi asemenea cuvinte de îmbărbătare ne 
întăriau în suferinţele nóstre, şi cu încre
dere aşteptam mântuirea nösträ.

Şi mântuirea a venit. Liberi de a ne 
mărturisi credinţa nóstrá, liberi de a ne ru
ga în limba nóstrá, de a cultiva datinile şi 
obiceiurile nóstre părinteşti, tractaţi cu iubire, 
cu dragoste şi cu încredere din partea veci
nilor noştri străini de neam şi de lege, dară 
puşi aici pe un pământ cu noi, chiâmaţi a 
purta deopotrivă cu noi tóté sarcinile pu
blice din stat, ba ajutaţi chiar în nisuinţele 
nóstre culturale, ne-am recules şi ca sé rămânem 
numai la acest cas, de-şi numai o ,mână de 
ómeni, ne-am apucat de lucru în numele 
Domnului.

Şi resultatul tuturor acestora este în 
caşul acesta bisericuţa acésta, iubiţilor ascul
tători, care s’a ridicat aici ca şi cortul măr
turiei.

Şi câtă'Vreme va esista bisericuţa aoésta, 
ea va vesti că în comuna acésta pe la înce
putul vécului al 20«iea a trăit un popor ro
mân, de confesiunea greco-orientală română, 
care din evlavie şi din simţ religios şi-» 
adunat la un loc puterile, a ascultat de mai 
marii sei, şi spre mărirea lui Dumnezeu a 
ridicat casa Domnului în care poporul sé ri
dice rugăciuni, preoţimea sé aducă jertfă fără 
de sânge, întocmai cum a făcut Moise în 
pustie, când a făcut cortul mărturiei pentru 
rugăciunile poporului şi pentru jertfele pre
oţilor.

Bisericuţa acésta, iubiţilor ascultători, 
este cort viu de mărturie despre statornicia 
în credinţă, despre iubirea casei Domnului, 
şi eu nici odată nu am simţit sublimitatea 
cuvintelor din rugăciunea când preotul ’şi 
spală mânile spre a se apuca de proscomidie, 
de pregătirea pentru liturgie, zic niei-odată 
nu am simţit ca şi azi sublimitatea cuvinte
lor: Dómneiub ît’am bunăcuviinţa casei tale, 
şi locul cortului sălăşluirei tale. Ps. 25. st. 8* 

__________  (Via urma)

P o s t a  r e d a c ţ in n e i .
„N i s u s Primit. Se va publica în nu- 

merii proximi.
nn9 * j L lis e u , si ceialalţi dd. raportori î  

in  numern proximi. Ne-a prea îubuizit mate
rialul.

____________________________________p u i
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C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de învâţător 
în comuna bisericéscá Şirnea, protopresbite- 
ratul Branului, se eserie concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „Tele
graful Român“.

Salariu anual 600 corone, plătibil în 
rate lunare prin repartiţie din fondul bise- 
ricei.

Cuartir natural în edificiul şcolei.
Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 

aşterne suplicele lor, instruite conform legilor 
din vigóre, în terminul sus indicat, la oficiul 
protopresbiteral subsemnat.

Concurenţii pot reflecta la cuincuenal 
numai după 5 ani serviţi în aeestâ comună; 
este eu tóté acestea îndatorat, a ţină şi şcola 
de repetiţie şi grădinărit, şi a instrua şcolarii 
în cântările bisericeşti şi a cânta cu ei în 
biserică în zile de Duminecă şi sărbători.

Z e r n e ş t i ,  în 5 Novembre 1903.
Oficiul protopresbiteral Bran în conţe- 

legere cu comitetul parochial.
l o a n  D a u

adm. prot.

Nr. 351/1903. 1258] 3— 3

C o n c u r s
Pe basa înaltei resoluţiuni cons, dto 20 

Maiu a. c. nr. 5450 bis., se publică concurs 
pentru în treg irea  parochiei vacante de 
clasa a IlI-a M urâş-Cueşdin cu termin de 
30 zile de la prima publicare în .Telegraful 
Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în ta
bela B. despre ajutoriul de la stat.

l'etenţii vor avé a se presenta într’una 
din duminecile ori sărbătorile din decursul ter- 
minului deschis în biserică pentre a şi arăta 
abilitatea în cântări şi tipic; ear’ suplicele 
concursuale, instruite conform legilor în vi
góre, le vor subşterne oficiului protopresbite
ral subscris, p. u. Szász-Régen.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Reghin.
R e g h i n u l - s ă s e s c ,  la 20 Octobre

1903.
In conţelegere cu comitetul parochial:

G a la c t io u  Ş a g ă u
protopresb.

b ib l io te c a  societăţii „S teaua“ .
Nr. 1. Din ţâra basarabilor, de G. Coşbuc. 

,  2. Folósele învăţăturii, de P. Dulfu.
,  3. Minunea vieţii şi cheia lumii, ,de Th. 

D. Speranţiă.
,  4. Grădina de legume, de loan Hăşeganu. 
„ 5. Medicul poporului, de Dr. I. Felix- 
,  6. Avem cu ce să ne mândrim, de T. 

Duţescu-Duţu.
„ 7. Medicul poporului, partea II, de I. 

Felix.
Preţul unui număr 15 fileri.

Librăria arehidiecesană

Cine voeşte să înveţe

l i m b a  e n g l e z ă
să-şi comande următorele două cărţi:
Manual practic de limba engleză, de Mar

cel Schöukron subdirector al institutului 
„Stravolca“ din Craiova. Prelucrat în 
conformitate cu noul program al învăţă
mântului secundar şi cu o nouă pronun
ţare a cuvintelor engleze, apropiată lim- 
bei române, de Dirn. Calligari-Valsamachi, 
profesor la liceul „Mihaiu Vitézül“. Pre
ţul 3 cor.

Dicţionar englez român, de D. Calligari- 
Valsamachi. (Nrii 204— 215 din „Biblio
teca pentru toţi“.) Preţul 3 cor. 30 iii.

Porto pentru ambele 20 fii.

Librăria arehidiecesană.

Nr. 328 1903. [266] 3—3

C o n c u r s  ,

Pentru în treg irea  parocliiei de clasa 
1 a IlI-a Budnş, protopresbiteratul Bistriţa, se 

eserie concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch, sunt cele fasionate în cóla B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
înainta suplicele instruite conform legei în 
terminul deschis la oficiul protopresbiteral gr. 
or. al tractulni Bistriţa în Bistriţa, având a se 
înfăţişa în vre-o Duminecă ori sărbătore, îna
intea alegătorilor pentru a cânta, respective a 
celebra şi a cuvânta.

B i s t r i ţ a ,  la 28 Septembre 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial

S im e o n  M o n d a
protopresb.

Nr. 879 1903 [267] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea în mod definitiv a po

stului de îuvâţâtoriu  de la şcola poporală 
din Tău, tractul Mercurea, se eserie concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 600 cor. din repartiţie de pe popor, gră
dină 400 stângini Q  şi cuartir în edificiul 
şcolei.

Invăţâtoriul are îndreptăţire la cuincue
nal după 5 ani de serviciu de la alegerea sa.

Reflectanţii au a-şi aşterne suplicile lor 
concursuale instruate conform normelor ín vi
góre subsemnatului oficiu, în terminul deschis.

Me r c u r e a ,  3 Novembre 1903.
Oficiul protopresbiteral.

A v r a m  P e c u r ă r in
protopresbiter.

0 damă din Anglia
dă instrucţie în conversaţiunea şi gra
m atica engleză. —  Adresa se află în  

adm inistraţie. [269] 2—3 
v w w w w w v v w v

M e s e  d e  s c r i s
de fason m odern, din lemn de nuc, 

frum óse şi eftine.
[265] 2 - 3  E. Eetruţin

strada margareta nr. 8.

8 zile de probă!
P e n tr u  n u m a i f i .  

2 -7 5  t r im it  cu  ra m  
b u rs  o r i p r im in d  ba 

n ii  în a in te

Un orologiu de busunariu nichel-remontoar, 
marca „Sistem-Roskopf Patent“, cu mecha
nism de 36 ore şi arătător de secunde, umblă 
precis până pe-o minută, cu garanţie pe 3 ani 
(un lanţ de goldin elegant şi articole de re

clam se alătură gratuit).

In cas că nu convine, banii se înapoiază, deci 
risicul esehis.

II. J . Hol zer
Deposit en gros al .fabricei de orológe şi 
aurării, Krakau (Österr.) Dietelsg. nr. 66 

Liferant al funcţionarilor ces. reg. de stat. 
Preţuri curente ilustrate de orológe şi aurării 
[240] 4— 20 gratis şi franco.

M  Agenţi se caută. ■■
Anunţuri de feliül acesta sunt imitaţiuni.

s
D esch idere  de h o te l.

^  Subscrisu l îm i iau voie a aduce la  cunoştinţa onoratului public,
0  că Duminecă în 15 NTovembre n. c. am  deschis în  Selişte

8#  ©

•  n o u l  m e u  h o t e l  mit H o t e l  C e n t r a l  •
#  cu odăi elegante, cu restaurant în  care se pot căpătă cele mai #
J  bune mâncări şi cele mai gustóse beuturi. Preţurile cât se póte J  
ü  de moderate. «I

Pentru spriginul onoratului public se r<5gă

[260] 3—3
cu distinsă stimă J

I l i e  P o p a  J

u.d»otnr pro», Dr Gearga Prpo»

A  a p ă r u t :

G a l e n d a r i u l  a r c h i d i e c e s a n
Preţu l unui exem plariu 4 0  iii., cu şem atism  8 0  fii., porto postai IO fii.

L ibrăria areh id iecesană, Sibiiu.

pe anul v is e c t

1 0 0 4 .

Farmacia „la ursul negru“
a iui Guido Fabritius

Sibiiu, piaţa-mică nr. 27
îşi recom ândă b ogatu l seu deposit de specialităţi medicale- 
farmacistice, bandage chem. curate, preparate dietetice 
de întărit pentru m orboşi şi reconvalescenţi, tot teliü l de obiecte 
de toaletă, instrumente clifrurgice, cum  şi medicamente

veterinare etc. etc.

Espediţie poştală în fie-care zi.

Devisa mea:

Sănătate bolnavului, putere celui slab!
Nicolae Jurisics ne-a eliberat de jugul turcesc, ear’ Petru Jurisics, farmacist în Pakracz, ne-a 

scăpat de cel mai mare inimic, de bdlă, prin mijlocul seu de efect minunat.

Picăturile de Pakracz ale lui Jurisics ‘"m umir«uîi«?e o”«™ 
Picăturile de Pakracz ale lui Jurisics ţ“pr8.ne

avantagiul, că- pot fi întrebuinţate contra tu tu ror bólelor, şi se dovedesc intotdeuna şi pretutin-
m l "  Picaturile de Pakracz ale lu. Jurisics m ^rionÄ -
le lo r  de stom ac, con stip aţie i, cârceilor de stom ac, scau n u lu i n eregu la t, lip se i de 
a p etit, hem oroidelor şi deci şi durerei de cap <*e obvine din aeeßte, acrelei în  gât, rîgâi- 
tu r ilor , am etele i, anem iei şi contra tuturor catarelor de stom ac; se foloseşte insö şl pe din 
afară, cu strălucit efect, la um iiâturi, arsuri, ju n gh iu ri in  m em bre, şi la bol© reum atice.

äöfunm.jTo,âioîo Picaturile de Pakracz ale lui Jurisics
vindecă bóla. Nenumőróse scrisori de mulţămită şi recunoştinţă din tóté ţerilo lumii dovedesc acésta 

P icătu rile  de P akracz ale lui J u r isics  se comandă direct de la

PETRU  JU RISICS, farmacist în PAKRACZ n r . 4 2 4 .
P reţu l îm preună ou in stru cţiu n ea  de fo losire, lă d iţă  ş i  p o r to :

12 sticle cor. 6•— | se sticle cor. 12-40 | T ot la  12 st ic le  P ic ă tu r i de 
24 „ „ 8*60 I 48 „ „ 1 6 -— | P akracz — u n a  g ra tis
Contra tusei, bólelor de plumâni, catarelor de gâtlej, răgu- 
şelei, resuflărei grele, j unghiurilor in coste, influenţei şi 

Catarelor de tot soiul, cei mai neîntrecut mijloc
Sucul de buruieni s ia v o n ice  al lui Ju risics

Preţul: 2 sticle cor. 8*40, 4 sticle cor. 6 80, 6 sticle cor. 8’20.

Contra tuturor caşu rilor de fr iguri
mijloc deosebit de bun F l l ^ O 44 care v*nt*e?  ̂ * r̂te *ute ţi

Preţul: 2 sticle cor. 4*20, A  sticle cor, 7r~-,.,6 sticle cor. 10*—.
Din sucul de buruieni siavonice şi „Febri-Fugo“ mai puţin de 2 sticle nu se pot 
espeda. Şl la comandarea acestor mijlóce se adauge o sticlă din P ică tu rile  

de P akracz ale lui Ju risics — gratis I
D evisa  m ea: [2 6 1 3 5 — 24

S ă n e ta te  bolnavului, putere celu i slab
Depositul principal în Budapesta:

J O S E F  T ö l t ő i k ,  f a r m a c is t ,  K ö n ig s g a s s e  1 3

Petru Yidmarics esplică minunatul efect 
al P icătu rilor  de Pakracz

H O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O H

Şcola de pictură religiosă-artistică
Jos. Hoiriciitei*’* Sohn

din Reichenau, bei G ablonz,
primeşte în întreprindere şi esecută a l t a r e  n o n e , reparâză p i c t u r i  v e c l i i ,  
esecută la comandă i c ó n e  şi t a b lo u r i  în u le u  pe p â n z ă , t i n i c h e a  sau 
t a b le  d e  a r a m ă , pe le m n ,  a lu m iu iu ,  etc., în d im e n s iu n i l e  r e c e r u t e .  

I c ó n e  p e n t r u  p r a p o r i  cum şl p r a p o r i  în t r e g i .
Picteză p o r tr e t e ,  fidel după fotografii bine reuşite.
D e p o s i t  m a r e  d e  lu s t r e ,  de s t i c l ă  c i s e la t ă ,  cum şl de a la m ă .  

Preţuri moderate şi esecutare promptă.
La cerere se trimit schiţe şi planuri. — Comandele se primesc şi se pot face la 

Librăria arehidiecesană în Sibiiu. [2i9j 10—20
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